

# 新能源汽车“年检新规”实施 是否影响你的购车决策？

车辆年检是每个车主都必须关注的环节。从3月1日起，我国首部新能源汽车安全检测国家标准《新能源汽车运行安全性能检验规程》正式实施。

新规实施之前，传统的年检标准无法有效对新能源汽车的“三电系统”进行检测；新规实施之后，新能源汽车的动力电池安全充电检测和电气安全检测成为必检项目。尽管新能源汽车“年检新规”目前并非强制性法规，但它的实施对汽车行业的影响值得关注。

■新快报记者 罗晓彤



■廖木兴/制图

## 加强对新能源汽车的安全监管

近年来，新能源汽车的安全问题备受关注。记者注意到，2024年国家市场监督管理总局发布的汽车召回事件中，共232万辆汽车因存在“起火风险”被召回，其中38.07万辆为新能源汽车，并且有28.3万辆涉及电池问题。

一位长期研究电池的专家认为，新能源汽车发生火灾，99%的原因在于电池起火。

作为我国首部专门针对新能源车的安全检测标准，新能源车“年检新规”根据新能源汽车（包括纯电动汽车、混合动力汽车、增程式电动汽车等种类）的特性，在检测内容等项目上做出调整，其中对动力电池的安全检测是重点内容。这就意味着，新能源汽车的电池状态将接受严格审查，避免潜在的安全隐患。

奥优国际董事长张明表示，动力电池安全充电检测和电气安全检测成为必检项目，将大大提升新能源汽车的安全性能，消除消费者对新能源汽车的安全顾虑，有助于扩大新能源汽车的市场份额。

## 促使企业加大电池安全研发力度

据央视网报道，此前中国汽车工程研究院与应急管理部天津消防研究所共同成立了汽车火灾安全联合研究实验室，对过去几年发生的新能源汽车火灾事件进行了详细的分析。结果显示，除了交通事故、底部碰撞等情况，与电池相关性最大的起火诱因为电池热失控。

据了解，动力电池的热失控是在使用过程中温度上升的不可控现象，因为一些不当的充电行为，包括在使用过程中，因为一些底部的脱底或者刷蹭，包括长时间的泡水，都可能会触发动力电池热失控的现象。不过，此前工业和信息化部的报告已透露，当前电池从技术层面已经可以实现热失控后“不起火、不爆炸”。也就是说，热失控虽然不能完全避免，但可以实现不起火、不爆炸。

记者了解到，当前企业正加快技术迭代，让电池在各种极端情况下保持稳定。现今，热失控后不起火、不爆炸相关技术也已开始应用到新车上，比如创下针刺实验不起火、不爆炸纪录的比亚

迪刀片电池；还有广汽埃安新一代弹匣电池，满电的电芯被扭成“180度”麻花状的极限工况下，电池可以做到不仅不冒烟，连温度都几乎没有变化等，这是新能源汽车起火概率逐步降低的一个重要原因。

但概率降低不等于概率为0，汽车厂家对电池安全等领域的研发还需继续。“新能源汽车‘年检新规’的实施，会倒逼企业更加注重新能源汽车电池的质量和安全性，在研发、生产环节得严格把控，不然后续检测不过关会影响市场销售。”经济学家、新金融专家余丰慧告诉记者，在技术方面，还可能会促使企业加大对提高电池安全性和稳定性技术研发投入，像研发更耐高温、抗压性能更好的电池材料等。

## 消费者会越加关注电池故障等问题

新能源汽车“年检新规”的实施，除了能促使企业加大对电池安全等领域的研发力度外，也能让许多新能源汽车用户开始关注电池健康问题，尤其是电池衰减和更换成本。

根据新规，新能源汽车用户需要定期对动力电池进行健康检测，一旦电池出现问题，用户可能需要自费维修或更换。对许多消费者来说，这不仅增加了用车成本，还可能影响车辆的保值率。在此背景下，如何规避电池故障及寿命衰减问题，或成为消费者购车时的关键考量因素。

就目前来看，优化电池管理系统、采用电池修复技术、养成良好的用车习惯（如避免过度充放电、控制充电速度等）、进行梯次利用以及加强维护保养等措施，均可以在一定程度上应对电池故障及寿命衰减的问题。而近年来，不少消费者在选购新能源汽车时更倾向“车电分离”，也是一种不错的应对方

以蔚来的“BaaS+换电”模式为例，选择BaaS模式的用户无须拥有电池所有权，电池由蔚来统一管理运营，用户只需按月支付电池租金即可。同时，蔚来的换电模式为用户提供了“终身质保”的电池服务，用户可以在换电站随时更换一块健康度高的电池，无须担心电池衰减问题。这种模式不仅降低了用户的用车成本，还避免了因电池问题导致的车辆贬值。

## 有望化解新能源车险保费居高不下问题

近年来，新能源汽车进入了高速发展时期，但新能源车险保费居高不下、险企理赔成本高昂的问题仍未得到有效解决。

据中再产险统计，各种使用性质的新能源汽车出险频率几乎均高于传统燃油车，其中新能源汽车中占比最高的家用车出险率高达30%，显著高于燃油车的19%。从案均赔款来看，新能源汽车案均赔款整体高于传统燃油车，家用车达到7200元，高出燃油车近600元。

而新能源汽车“年检新规”的逐步落地，有望让新能源车险的“两难”局面得以化解。国际智能运载科技协会秘书长张翔指出：“保费高、续保难的原因之一，便是险企担心新能源汽车质量不稳定而带来损失。有年检标准以后，可能会让新能源汽车质量、安全性有很大提高，从而解除了保险公司的后顾之忧，险企也更愿意为新能源汽车提供车险服务。”

## 带动维修、二手车等领域的发展

新能源汽车“年检新规”的实施对汽车后市场也带来了多方面的影响，广州眺远营销咨询公司总监高承飞认为，新能源汽车“年检新规”的实施，规范了行业的发展，为新能源汽车的管理、维修、鉴定、二手车交易等环节提供技术支持，使行业朝着标准化、规范化方向发展。以维修为例，新能源汽车保有量不断增加，会增加检测机构业务量，新规实施后，检测机构需扩充设备、培训人员，提升检测能力和服务水平，也为其带来新的业务增长点。

二手车市场方面，新能源汽车“年检新规”实施后，费率厘定准确性有了国家标准可供参考，进一步提高了二手车市场透明度，二手车市场潜力有望加速释放。张翔认为，新规落地后，无法通过检测的部分车型，可能在二手车市场会贬值，二手车可能会面临报废的风险，但对于大部分质量合格的车，通过年检后，二手车残值会提高。此外，通过年检的优质车安全性有保障，消费者购车更踊跃，从而达到优质车利润提升，劣质车淘汰，对二手车经销商来说也是一个好事。

余丰慧还补充道，在服务模式上，

也许会出现专门针对新能源汽车电池健康监测的智能服务平台，利用大数据、物联网技术对电池状态进行实时监控和预警。还有可能出现专注于电池回收再利用且符合新安全标准要求的企业，进一步完善新能源汽车产业。

## ■相关链接

### 全国新能源汽车保有量达3140万辆

中国公安部1月17日发布最新统计，截至2024年底，全国新能源汽车保有量达3140万辆，占汽车总量的8.90%。2024年新注册登记新能源汽车1125万辆，占新注册登记汽车数量的41.83%，与2023年相比增加382万辆，增长51.49%，从2019年的120万辆到2024年的1125万辆，呈高速增长态势。

乘联会秘书长崔东树日前表示，团队于2月中旬对2025年汽车行业年度预测进行了微调。据预测，2025年乘用车零售量将达到2343万辆，同比增长2%。其中，新能源乘用车销量预计将达到1565万辆，同比增长28%。这一数据显示，2025年新能源汽车在市场中的占比将高达66.8%，换言之，每售出3辆车中，就有2辆是新能源汽车。

根据工业和信息化部规定，自2016年起，乘用车制造商需为电池等核心部件提供8年或12万公里的质保。如今，这一“八年之约”陆续到期，大量动力电池将陆续退役。中国电子节能技术协会电池回收利用委员会产业研究部预测，2025年，我国动力电池退役量将达到82万吨，自2028年起，退役量将超过400万吨。



更多优质汽车资讯  
请关注新快网汽车频道